

毛泽东与梅兰芳家两代人

□文 / 由新华

毛泽东一生爱好广泛，早在延安时，就对京剧比较感兴趣。由于毛泽东在国家和党内的崇高地位，他在日常的工作和生活中接触了许多京剧艺术家。这使他不仅对京剧艺术有了更多的了解，还与一些著名京剧艺术家有了一些交往。其中，他与梅兰芳父子的交往就是典型代表。

毛主席题写“百花齐放，推陈出新”

梅兰芳是我国著名的京剧表演艺术家，祖籍江苏泰州，1894年生于北京。因受家庭影响，自幼酷爱京剧，后来成为海内外驰名的京剧艺术大师。毛泽东对于梅兰芳，当然是早闻其大名，但一直没有看过他的演出。直到1949年春，毛泽东从西北坡进驻北平，才第一次看梅兰芳的演出。

当时，毛泽东和中共中央机关都在香山。为了欢迎毛泽东和中共中央进驻北平，北平市特意召开了一个欢迎晚会。毛泽东听说晚会上还有梅兰芳演出的《霸王别姬》，十分高兴。在去看戏的途中，他忍不住对警卫排长阎长林说：“看戏也是工作啊。咱们今天去看闻名中外的梅兰芳先生演出的拿手好戏——《霸王别姬》。这位戏剧界的名人可不简单呀。日本帝国主义侵占中国以后，梅兰芳先生就留须隐居，再也不演戏了。他不顾日本侵略者和国民党反动派的威逼利诱，罢歌歇舞。这位艺术家的民族气节是多么可贵啊！我们今天去看梅兰芳先生的演出，就是提倡这种民族感、正义感，号召人们向他学习。”

晚会在长安大戏院举行。当毛泽东走

进剧场时，刘少奇、周恩来、朱德、任弼时等人也先后来到了。北平市市长叶剑英致过欢迎词，戏就开演了。梅兰芳和刘连荣合演的《霸王别姬》是压台戏。当此剧即将开演时，锣鼓和胡琴都换了，戏院里似乎出现了另外一种气氛。毛泽东与所有的观众一样，全神贯注地盯着舞台，等着梅兰芳的出台。

梅兰芳出台以后，整个剧场都被他的风采所吸引，毛泽东也看得十分入神。

过了一会，警卫员看演出即将结束，就催毛泽东早点退场，因为他们见观众人多，散场时不好走。可是毛泽东不同意，说：“提前走不好，那样做不礼貌。”警卫员只好作罢。演出结束了，梅兰芳和全体演员出来谢幕，全场响起暴风雨般的掌声。毛泽东与观众一样，也站起身来，向梅兰芳等演员热烈鼓掌。

在乘车返回香山的途中，毛泽东问警卫人员：“你们看今晚上演的怎么样？”

阎长林说：“演得真好！像这样的好戏，我们还从来没看过呢。”“是啊。这真是一次高水平的艺术表演。”毛泽东满意地说：“今后，这些人都是新中国的戏剧家，在政治上将要有地位，受人尊敬。新中国成立以后，我国的戏剧肯定能很好地发展起来，能够在新中国的建设中发挥更大的作用。”毛泽东还深情地对李银桥说：“不要学西楚霸王，我不学，你也不要学。”

这是毛泽东第一次从台下认识了台

上的梅兰芳，虽近在咫尺，但未能直接见面，握手交谈。

时隔一个月后，任上海市市长的陈毅遇见梅兰芳（当时梅住在上海），对他说：“周恩来副主席打来电话，说毛泽东主席想请你梅先生在文代会期间唱几场戏，不知可不可以？”梅兰芳欣然应允。7月，中华全国文学艺术工作者代表会议在北平召开。会议期间，毛泽东夙愿得偿，接见了梅兰芳。领袖的和蔼态度和亲切话语，使梅兰芳激动不已。接着梅兰芳在长安大戏



院再次粉墨登场演出《霸王别姬》。毛泽东坐在第五排正中，再次观赏梅兰芳的精湛表演。谢幕时，毛泽东和大家一起起立鼓掌，体现了领袖对艺术家劳动的尊重，体现了新社会对艺术家政治上的平等。

1949年9月，梅兰芳被作为特别邀请人士，参加了第一届中国人民政治协商会议，并在9月24日的大会上作了发言。10月1日，梅兰芳在天安门城楼上参加了开国大典，亲眼看见毛泽东升起了第一面五星红旗。

1951年3月，中国戏曲研究院即将

成立，梅兰芳将被任命为院长。他自知责任重大，就到荣宝斋订裱白宣纸册页，送请毛泽东题词。毛泽东接到梅兰芳送来的册页，就在左面题写了“中国戏曲研究院”，又在右面写了“百花齐放，推陈出新”。写完以后，他觉得不好，就在其他纸上写了一遍。他觉得又不好，又换了一张，这才觉得满意，派人送给了梅兰芳。

梅兰芳本是懂书画的，当接到毛泽东的题词时，非常高兴，但他发现毛泽东所题的字不在原来的册页上，就问来人：“我们的纸，大概不好，所以换了？”

来人立刻解释道：“主席写的时候，我在旁边。第一次是写在原来的册页上。主席写完了，不满意，就另换纸写，又不满意。这是第三张。”他还说：“主席给人题词，常常写几张，然后从中选一张。”

梅兰芳听了很感动，说：“从写字这件事，可以推想出毛主席处理党和国家大事是如何反复思考，谋定而动。我们必须学习他老人家这种认真负责、一丝不苟的精神。”

接着，他又对家人说：“毛主席曾对延安评剧研究院提出‘推陈出新’的指示，这针对的是京剧改革。现在中国戏曲研究院成立，毛主席提了‘百花齐放，推陈出新’。这个口号提的好。过去有些人认为京剧是老大哥，我就觉得不合适。中国有那么多地方戏，都有它的特色，应该按照‘百花齐放’的方针，交流经验，互相学习。”

1958年9月，梅兰芳率领梅兰芳剧团到江苏、浙江、湖南、湖北等省的主要城市巡回演出，并与各地剧团的主要演员相互观摩座谈，交流经验。毛泽东知道这件事，非常高兴。等梅兰芳返回北京参加国务会议，毛泽东大老远一看见他，便关心地问：“你几时回来的？这次走了不少地方吧？”梅兰芳赶紧作了回答。回家后，他由衷地对家人说：“毛主席操劳国家大事，却对我们如此关心，令人感动。”

“毛主席可真懂戏，对人又多亲切啊”

梅葆玖是梅兰芳的儿子，梅葆玥是梅



▶ 梅兰芳和儿子梅葆玖

兰芳的女儿，他们都是著名的京剧表演艺术家。由于毛泽东爱看京剧，所以他们也有幸与毛泽东有过接触和交谈。

1951年2月16日，正是农历除夕，梅葆玖和父亲梅兰芳等来到怀仁堂为毛泽东等中央领导演出《金山寺》、《断桥》。梅兰芳饰演白娘子，梅葆玖饰演青儿，姜妙香饰演许仙，萧长华饰演小和尚。那天，毛泽东、朱德、周恩来都来看戏。当萧长华与白娘子、青儿用流利的昆丑苏白对话时，毛泽东忍不住笑起来了。

第二天是春节，梅葆玖又来到怀仁堂演《玉堂春》，毛泽东又兴致勃勃地前来观看。此后，毛泽东又多次观看过梅葆玖的演出。

因为经常看戏，所以毛泽东也认识了梅葆玖。有一次，在怀仁堂的休息室里，毛泽东遇见梅葆玖，便问到：“你是几岁登台的？”梅葆玖回答：“第一次登台16岁。”毛泽东点点头。忽然，梅葆玖想起了自己的一本纪念册，便对毛泽东说：“我有一本纪念册，想请您题词。”毛泽东含笑地说：“你送来，我给你写。”梅葆玖没想到毛泽东就这么爽快答应了，回家后，马上就托人把纪念册带给毛泽东。仅过了三天，纪念册又拿回来了。梅葆玖打开一看，只见上面用毛笔写了“毛泽东”三

个草字，梅葆玖满足地捧在手中，久久不肯放下。

梅葆玥是梅葆玖的姐姐，她与毛泽东的认识反而比弟弟迟一些。

1963年春节期间，北京市京剧二团的负责人带着梅葆玥和其他几位演员来中南海为毛泽东演戏。在一间宽敞的大厅里，梅葆玥第一次见到毛泽东，心激动的怦怦直跳。这是一次清唱晚会，梅葆玥演唱的是节目是《文昭关》。与其他演员一样，她把事先用楷书写的慢版唱词由一个人送到毛泽东手中。毛泽东一边听梅葆玥清唱，一边用右手拍板，显得十分洒脱。梅葆玥起初唱时有点紧张，后见毛泽东十分随便轻松，便也越唱越松弛，越唱越自如了。

京剧唱完，又开始跳舞。跳舞时，毛泽东忽然迎面朝梅葆玥走来，问道：“你的老师是哪一位？”梅葆玥答到：“是王少楼。”毛泽东像忽然明白了什么似地点了点头，说：“噢！你是余派。”接着又问：“葆玖是什么人？”“是我弟弟。”梅葆玥一面回答，一面想：毛主席可真懂戏，对人又多亲切啊。回家以后，她就把自己见到毛泽东的情景告诉了家人。家人鼓励她要努力工作，以此报答毛泽东的关怀。

次年冬天，梅葆玥再次来到中南海，为毛泽东表演京剧清唱。还是在那间宽敞的大厅里，她为毛泽东清唱《辕门斩子》。在唱之前，仍先把用毛笔写好的唱词呈送毛泽东，让他边看边听。这一次，梅葆玥不再紧张了，从容自然地唱了杨延昭见余太君的慢板、原板、快板。唱完以后，她走到毛泽东面前，真诚地向他握手致敬。毛泽东见状，立刻站起身来，迎向梅葆玥，一边与她握手，一边微笑地说：“谢谢你！”

文化大革命期间，毛泽东对梅兰芳子女的情况仍很关心，他一见到中国京剧院的一位演员，便会问：“梅家的情况怎么样？生活怎么样？”后来，这位演员把毛泽东的话转告给梅兰芳夫人福芝芳，梅家人都很感动。

从毛泽东与梅兰芳父子等艺术家的交往中，我们可以看到毛泽东伟大而又平凡的一面。 D